

EL ACCITANO.

PERIÓDICO
Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido

Sr. D. Alfredo Cazabán Laguna

Muy Sr. mio y de mi mas alta y distinguida consideración: Recibido su atento B. L. M. fecha 7 del corriente en el cual me interesa ponga en su conocimiento el estado en que se encuentran las obras del ferrocarril de Baza á Guadix y si tardará mucha tiempo en abrirse al servicio público.

Para cumplimentar su encargo con eficacia y exactitud me he acercado á los oficinas que tiene establecidas el Sur de España en esta ciudad y el jefe de ellas señor don Rafael Escosura, con la amabilidad y competencia que en tan distinguido ingeniero son propiciales, me ha proporcionado los siguientes datos:

Ferrocarriles del Sur de España

LÍNEA DE BAZA A GUADIX

«En la salida de la estación de Guadix y unión con la línea de Linares a Almería de la vía que es objeto de lo que saber quiere el ilustrado cronista de la provincia d. Jaén, señor Cazabán Laguna, están los trabajos en toda su actividad, y se han terminado ya las obras de fábrica en las ramblas de Fuenya y del Agua, así como todas las necesarias para dar paso á las muchas corrientes de los innumerables barrancos que cruzan la linea.

El gran movimiento de tierras que hay entre los kilómetros 0 y 6 está casi terminado hasta el punto de que en los días que restan del presente mes se pedirá reconocimiento por la División de ferrocarriles, de cuatro kilómetros.

El puente sobre el barranco del Grao, encallado en el kilómetro 6, y que se compone de cuatro arcos de fábrica de 5 metros y un tramo metálico de 40 metros de luz y una altura de 30 metros, de un momento á otro se empezará su construcción; pues ya están ultimados los estudios y acercándose los depósitos de materiales para la pronta elevación de tan importante viaducto.

Desde este kilómetro 6 al 14 nada hay hecho, porque los propietarios del terreno no se han conformado con las proposiciones de la Compañía y se está tramitando el expediente de expropiación forzosa el cual marcha con inusitada actividad.

Los kilómetros 14 al 15 están completamente terminados y reconocidos por la División del Gobierno, no faltando más que colocar la vía para que puedan circular los trenes.

Desde el último kilómetro expresado al

ponte de Gor, kilómetro 19, se trabaja activamente, pudiendo asegurarse que en plazo no muy lejano quedará terminado este importante trozo,

En el grandioso puente de Gor que tiene que salvar un vacío de 230 metros, están colocados al pie de obra la gran cantidad de materiales necesarios para su construcción, lo mismo metálicos, que de fábrica, madera, etc.

Partiendo de este punto al puente sobre el río del Baul, kilómetro 29, se van á principiar los trabajos á la mayor brevedad, teniendo la Compañía ya expropiados la mayor parte de los terrenos necesarios para la construcción de la vía.

El puente del Baul, aunque menos importante que el de Gor, no le va en zaga por la respetable altura de mas de 40 metros sobre el lecho del arroyo. Tiene terminado uno de sus tres tramos, trabajándose en él sin descanso, y lo que resta quedará también terminado en poco tiempo.

Dende éste kilómetro 29, donde se sitúa el expresado puente del Baul, hasta Baza, fin de la línea, están todas las obras hechas, no tan solo de fábrica y explanación, sino también el túnel de Zabojillas de 240 metros, cuyas obras han sido todas recibidas por los ingenieros del Estado»

Como verá el señor Cazabán Laguna, po el anterior relato, las oficinas que tiene establecidas el Sur de España en esta ciudad, dirigidas por el activo e inteligente ingeniero señor Escosura, según de público se conoce, están dando gallardas muestras de actividad, pues todo el mundo sabe, que no son solos los trabajos de oficina, los que oenpan á los dignos empleados en ellas, sino los rudos que hay que efectuar en el campo, cuyos trabajos no se han detenido ni aun en los días mas crudos del pasado invierno, ni por los ardorosos rayos del sol de la estación que ahora atravesamos, debiendo ser todos acreedores á la cariñación y respeto de los superiores que los han colocado en el puesto que ocupan.

El Cronista de la provincia de Jaén, sabe que puede contar en Guadix con un compañero que es entusiasta de todo aquél que se dedique á dar honor á nuestra patria, poniendo su inteligencia al servicio de la tierra que ayer fué grande y que mañana podrá llegar á serlo otra vez si todos nos aplicamos á levantarla de su actual postración moral y materialmente.

Con este plausible motivo, reciba el señor Cazabán Laguna la expresión de mi mas puro afecto y la seguridad de la mas alta y distinguida consideración de su afemo s. s. y compañero q. s. m. b.

J. REQUENA ESPINAR

Un Caballero sin tacha

(Continuación)

VI.

EL HIMNO DE RIEGO

El telégrafo comunicó la gran noticia.

El partido conservador había caído, y con mas ó menos lógica política había sido llamado á regir la barquita, naba, ó buque del Estado, su reverso, el partido liberal, por mas que, ambos dos, se su man

Se entienden.

Se respetan.

Se complementan.

Y siguen en el momento histórico en el que esa historia pasa, reinando en España en absoluto, á pesar de las libertades adquiridas, de la libértria constitución, y de los deseos, rabietas y pso de aineuzas de aquellos, que siendo entreveterados es á saber, desmembraciones de uno y de otro, quieren el poder, no por medro personal, ni por satisfacer sus ambiciones de mando y gloria, sino por hacer la dicha de la Nación, dicha que esperamos los españoles, plétoricos en teoría de libertad con alguna vez coartada por un alcaldúcho de barrio, por una pareja de guindillas, ó por un alcalde consuncional de montaña, que de pronto y para satisfacer atrasados rencores, celos, le manda al mas pacifico ciudadano que se descubra por que si ante su autoridad, y porque no le da la real gana, pues lo que no hay para que, su merced ordena á sus esbirros limpiar el polvo al prójimo, aquél y luego lo lleven á descansar al arresto municipal, y todo porque le viene en mientes, por aquello, por lo atra sado, ó otras lindezas por el estilo,

Pues bien, y aparte digresiones, que algunos creen exageradas y no son sino corrientes, cuando en los pueblos, ciudades y villas, aldeas y lugares se recibió la noticia, no se pensó sino en celebrarla, caso en que los españoles pensamos igual, y se quisó celebrar también en la población donde vivía D. Diego, mayormente cuando él era el jefe nato del partido liberal y por el había sufrido padecido, y hecho sacrificios.

Organizose civica procesión con aquiescencia de la autoridad que agonizaba, que habiendo sido poco pulera en la administración del público patri monio quería congratularse con los que habían de entrar para que tapasen sus rapiñas y porquerías llevadas á efecto jeso sil con la mejor buena fe del mundo, y sumando para su pobrecito patrimonio ¡La última depresión para estos hombres de buena fe, que lo tienen ganado con creces!

Iban haciendo cabeza, buena porción de chiquillos que al son de la banda municipal cantaban soto voz aquella letra «Si Isabel y Cristina murieran»

Seguía una bandera nacional con el lema de siempre «viva la libertad»

Detrás la banda.

Los liberales de la población en dos filas con caritas de Pascua, luciendo los trapitos nuevos.

Y en la presidencia un grupo de los notables, á pesar de la igualdad, presididos á la vez por el jefe del partido en la localidad don Diego Uriña y Zafra.

En los sitios mas concurridos se hacia alto, se daban cuatro vivas á la libertad, y algún patriota subia al balcon mas prominente, y soltaba un discurso ensalzando á la santa libertad, encarnada en el ser humano, que cambia muchas veces su santidad por abuso ó por liberalismo, lo que es lastima.

Es natural que siendo D. Diego el jefe, se reservara para reasumir dignamente así, y lo hizo desde los balcones de la casa consistorial, gracias á la galantería del alcalde, mereciendo aplausos del público y sendas enhorabuenas, con rotelados apretones de manos de todos aquellos que en sus pechos guardaban la esperanza de ser futuros ediles ó empleados, porque nadie podia chistar a don Diego y en la población no se haria sino lo que el quisiere, apesar, pensaban algunos maliciosos, de la libertad de los ciudadanos y de las garantías constitucionales.

La manifestación se disolvio produciendo muchas alegrías pláticas, que el vino es para las ocasiones, y los primates se separaron á las dos de la madrugada despues de haber convenido en designar los que habian de hacer la dicha del pueblo entre licencias y rajitas de salchichon sin duda para tomar aliento en tan importante tarea.

(Continuara)

Boda

El dia 18 del corriente a las ocho y media de la noche se verifico el enlace de la bella y encantadora señorita Angeles Ortiz y Minagorre con nuestro simpatico y cariñoso amigo don Eduardo Minagorre y Avila.

La ceremonia tuvo lugar en el oratorio que dentro de su morada poseen los padres de la contrayente y en el que se da culto á la sagrada y milagrosa imagen de Nuestra Señora de Lourdes; resultando artística y lujosamente adornado con profusión de luces y flores.

Bandijo la unión el Exmo & Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis revestido de pontifical acompañandole de comitantes don Pedro J. Garrido mi. Lectoral de esta S. I. C. y don Antonio Ortiz Fernandez Secretario Canónico y Capitular.

Fueron padrinos de la boda don Antonio Minagorre Parrilla, tío del novio, y su respetable señora doña Josefa Hernández García; y testigos don José López del Hierro, Registrador de la Propiedad; don Sebastián Salmerón, Fiscal municipal, don Victor R. de la Oliva, exjuez de 1.ª Instancia; don Andres Aguilera Vera, abogado; don Felipe Minagorre Pardo, exalde y propietario, y don Benito Minagorre Cubero, Doctor en Medicina y Cirugia.

Terminado el acto religioso pasaron los novios á invitados á una de las habitaciones donde estaba constituida la mesa del refresco adornada con gran cantidad de dulces, botellas y flores.

Entre los muchos que asistieron recordamos del sexo bello á las señoras doña Tomasa Minagorre Arroyo, madre de la novia; doña Rosa Ávila Izquierdo de Minagorre, madre del novio; doña Rosa Minagorre de Gallego, hermana del novio; Doña Rosario Minagorre de Castro, doña Angustias García viuda de Calleja; doña Matilde Ortiz Vera, viuda de Hernández y tía de la novia; doña Angustias Peñuelas de Campaña, doña Dolores Muñoz de Armas, doña Dolores Dávalos de López Ortiz, doña Josefina Dávalos de López Ortiz, doña Soledad Abellán de López Ortiz, doña Angeles Ortiz de López S. Ocaña, doña Joaquina Lozano de Rebuelta, doña Angeles Saubiel de S. Ortiz, doña Concepción Ocaña de Ca-

sas, doña Concepción López de López de Hierro, Antonia Matías, doña Rosa Porcel de Minagorre, doña Josefa Cañas de Bocanegra Flores, doña Clotilde Muñoz de Miranda y doña Agustina Fernández de Hernandez D. de Oñate y doña Carmen Requena de Ortiz Minagorre.

Tambien tuvimos el gusto de admirar la distinción y elegancia de las señoritas Josefa, Tomasa, Aurelia y María Luérdes Ortiz Minagorre, hermanas de la novia; Carmén, Angeles y Araceli López Ortiz, Manuela Aguilera de Carmen Palma García de Carlota y Carmen Rebuelta Leyva, de Carmen Ruiz Sanchez, de Carmen Flores Pons, de Ana Minagorre Hernandez de Carmela y Dolores Cambil Guijarro, de Adelfina y María Gómez Baca de Elisa Arnes Muñoz de Carmen Campaña Peinado, de María Baca, López de Gertrudis Giménez Minagorre y otras que no podemos recordar en estos momentos.

Del sexo fuerte asistieron don Manuel Minagorre Rebuelta, padre del novio, don Juan Ortiz y Vera, padre de la novia; don Miguel Carrasco Almansa, Alcalde presidente; don Juan K. Casas Galdardo, don Juan Giménez, don Jesús Miranda, don Antonio Sanchez Ortiz, don Juan Rebuelta Ortiz, Ortiz, don José Requena Espinar, don Nicolás Hernández Diez de Oñate, don Enrique Baca é hijo, don Cristobal Castro Giménez, don José Miranda García, Enrique Tava Fernández, como Secretario del Juzgado municipal, don Ricardo Flores Pons, don Antonio Fajardo Sánchez, curas del Sagrario y Santa Iglesia respectivamente; don Manuel Martínez, Beneficiado; don Manuel Olalla, Beneficiado; don José Croveto Bustamante Presbitero y paje Paje del Sr. Obispo, don Manuel Pérez y don Antonio González, Presbiteros, don Enrique Minagorre Ávila, hermano del novio, don Antonio, don Juan Manuel, don Manuel, don Jaime, don Ricardo y don Alfredo Ortiz Minagorre, hermanos de la novia, don José Serrano Ortega, don Miguel López Ortiz, don Juan Antonio López Ortiz, don José M. López Ortiz, don Ramón López Gil, don Juan Casas Miranda, don Pedro Flores Gómez, don Pedro Bocanegra Flores, don José de la Oliva, don Perfecto Porcel Burthe, don Juan Burthe Porcel, don Lorenzo Sierra Rosales, don José Minagorre Muñoz, don Atanasio Minagorre Muñoz; don Juan J. Rebuelta Leyva, don Atanasio Rebuelta Leyva, don Fermín Palma, don Rafael Palma, don José Pérez, don Gregorio Ruiz Sánchez, don José Romero, don Julio Cambil Guijarro y otros que sentimos no recordar.

Despues de terminado el refresco, á ruegos de los invitados ejecutaron al piano la recién desposada acompañada de su hermosa hermana Josefa, y con la maestría y agilidad que caracterizan á ambas, varias piezas de su numeroso repertorio entre las que podemos recordar las siguientes:

Fantasia sobre los motivos de Hernani Rhapsodia Hungara (List) Marcha de las Antorchas, número 3 (Meyerbeer).

A altas horas de la noche se retiraron los novios y todos los invitados, deseándoles todos estos á la simpática pareja felicidades sin cuento y eterna luna de miel.

El acto, desde el principio de la ceremonia religiosa hasta la completa terminación resultó colmado en extremo, no pudiéndose esperar otra cosa de los respetables y finos autores de la vida, de la novia. Esta, como pocas, supo presentarse ante los ojos de todos cuando asistieron á su domicilio para admirarla y deseárla tal cúmulo de felicidades como ella se merece por su esmerada educación y belleza incomparable. Angeles Ortiz Minagorre es y ha sido radiante estrella que ha subido con fulguración brillantes y múltiples en el horizonte accitano. Admirada y querida por propios y extraños por su amabilidad sin límites en cuantas sociedades han tenido la dicha de que astro tan encantador derrame en ellas la luz de las castas pupilas de sus bellos ojos.

Nuestra enhorabuena á nuestro amigo querido don Eduardo Minagorre Ávila, por haber sido el predilecto en el corazón de esta encantadora joven, y que Dios conceda todos los dones de su ciencia infinita sobre pareja tan igual, para que en el curso de su vida no le falten mas que felicidades sin fin, lo que alcanzará seguramente; si siempre y en todo lugar no tiene mas que homogeneidad de pensamientos y sentimientos, dos móviles sobre los cuales, razón y alma, deben rodar las religiosas ruedas del carro de la existencia.

Pepito Reisoto Rodriguez y Eusebio Caro Cañas

Estos niños, preparados convenientemente por su profesor don Adolfo Cuencas, han efectuado brillantes ejercicios en los exámenes del presente curso en el Instituto de Almería, el primero en las asignaturas que comprende el primer año del Bachillerato, y el segundo en los de ingreso al mismo. Tanto el uno como el otro fueron objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo por todos aquellos que presenciaron el acto.

Nuestro más cordial enhorabuena á tan aplicados niños, á sus padres, a su digno e inteligente profesor, muy conocido ya en esta ciudad, por sus excepcionales dotes para la enseñanza de la juventud; así es que son muchos los que le confían á sus hijos para que desde las primeras letras estén bajo su acertada dirección, hasta el ingreso en carrera mayor.

RAFAELITO CASAS FERNANDEZ

Y

PEPITO PORCEL HERNANDEZ

Estos aplicados niños, alumnos del colegio del Pablo de Malaga, se han examinado en el Instituto de dicha ciudad del primer año del Bachillerato, y los dos fueron muy felicitados al final del examen por los catedráticos tan docto establecimiento de enseñanza. Les fueron adjudicados notas de sobresaliente en algunas asignaturas y notables también, por lo que felicitamos tanto á ellos como á sus dignos padres, que van compensados sus desvelos y faenas en hijos que no desperdician el tiempo que de dicená sus estudios.

Gnádix está tambien de enhorabuena; la la presente pleyade estudiantil, en general, está dando elevadas pruebas de aplicación. Bien lo necesitaba esta Ciudad porque la verdad es, que habia sufrido un largo interregno de tal oscuridad que pocos nombres brillaban en el concepto público como modelos de aplicación á quien las generaciones sucesivas pudieran imitar.

La reacción ha sido pronta, eficaz, casi instantánea, y es que los pueblos como los astros sufren eclipses parciales ó totales.

Hoy ha pasado el astro de la ignorancia y ha dejado al descubierto el de la luz intensa y beneficiosa que alumbrá con brillantes resplandores la inteligencia de una joven triun, que ha de dar honor y nombre á la patria chica que la vio nacer, sino es que llega á ser astro de primera magnitud en los horizontes de la patria grande de esta España que bien lo necesita hoy, sedante y avivante de que en ella brille el resplandor sublime

de una regeneración moral y material que la soloque al nivel de otras que sin soltar las riendas del progreso intelectual marchan á la cabeza de todas aquellas, que olvidadas de su importancia y alteza van á la zaga de la civilización, esclavos y abierregadas así como los antiguos régulos en los triunfos de los emperadores romanos.

FESTIVAL INFANTIL

En la tarde de ayer y á invitación del actario de este Juzgado don Enrique Olmedo, se reunieron en la casa de este los jóvenes estudiantes don José Pulido Gómez, don José M.^a García Varela, don Joaquín de Castro Peinado, don José de Palma García, don Juan Hernández Ferre, don Manuel Carrasco Reyes, don Luis Matías, don José Leyva, don José M.^a López Ortiz, don Pedro Flores, don Antonio Sánchez Bayo, don José Cambil, don Fermín de Palma y don Emilio Hernández Ferrer, con el fin de organizar un festival infantil en el local de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús fundadas por el dignísimo sacerdote, señor Poveda.

En dicha reunión se acordó nombrar Presidente de ella al don Enrique Olmedo, Tesorero á don Juan Hernández Ferre y Secretario á don José de Palma, nombrándose cuatro comisiones, una para cada Parroquia, con el fin de recaudar fondos para tan hermosa fiesta, á la cual se espera que asista el Excmo. Señor Comte de Mejorada del Campo, patrono de la obra y las demás autoridades.

El señor Alcalde don Miguel Carrasco Almansa que asistió también a el acto, invitado por todos los reunidos, ofreció su valioso concurso particular y oficialmente al mejor logro del ideal que se persigue y nuestro querido amigo y redactor don José M.^a García Varela y Torres dignísimo Juez Municipal, dirigió atenta carta á los congregados adhiriéndose á sus levantados propósitos, y solicitando la colaboración de los jóvenes para la confección de un número de este semanario dedicado al señor Poveda, cuya aparición anunciamos desde luego.

La premura del tiempos impide comentar estas noticias, de las que prometemos ocuparnos en otro número con el detallamiento que merece su excepcional importancia.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—Vá a llegar el dia en que no podamos sentarnos entre dos hombres, porque necesariamente habrá que huir de uno de ellos y tendremos obruido el camino por la derecha ó por la izquierda.—(R)

EFEMÉRIDE.—Muere el rey de la Gran Bretaña, Jorge IV, á la edad de sesenta y nueve años el dia 26 de Junio de 1820.—(H y G de la T).

PROCURADOR.—Título de tal se ha expedido á favor de nuestro joven paisano don Salvador Carrasco García.

Fábrica Azucarera San Torcuato.

COMPANÍA ANÓNIMA EN LIQUIDACIÓN

Cumplimentando los preceptos del vigente Código de Comercio, la Comisión liquidadora de esta Compañía, comunica a los señores accionistas que en todo el periodo de tiempo que dure el estado de liquidación de esta sociedad y el primer dia de cada un mes a contar desde Julio próximo venidero, encontrarán á su disposición en las oficinas de la Compañía san Anton 39, el Balance, Situación de Liquidación, correspondiente al mes próximo anterior.

Granada 24 de Junio de 1904.

El presidente de la Comisión liquidadora

Francisco Muñoz Laserna.

CONCORDATO.—Según se dice en loscieren los políticos obra ya en poder del gobierno la contestación de S. S. el Papa, acerca de la modificación del vigente desde el año 51. «La Correspondencia» asegura que cerca parte de aquella, y que en lo referente á la organización de las diócesis y á otros puntos importantes aparece informador po un espíritu amplio y conciliador.

SOBRESALIENTE.—Esta nota ha adquirido en los exámenes últimamente verificados el aplicando joven don Manuel Carrasco Reyes en las tres asignaturas de «Historia General del Derecho, Derecho Canónico y Derecho político»

PLAZO.—Hasta el dia 15 del mes próximo, no terminara el concedido para adquirir las cédulas personales.

ESCOLASTICO.—Pronostica este astrónomo para los días que resta de la presente quincena:

Día 26.—Vientos flojos y variables, del E. y SE. Luego, fuertes, del O. y SO. Después lluvias de tempestad, las cuales no serán fuertes. En el Cantábrico, galerna.

Días 27 al 30.—Bochorno y tiempo tranquilo y seco. Luego, nuboso y húmedo. Después régimen del NO, rachas fuertes de SO, y moderadas del SE, con oleaje en el Estrecho y agitación en el Atlántico.

PRELADO.—En la tarde del martes último salió para Baza el de esta ciudad Exmo. é Ilmo. señor don Maximiano Fernández del Rincón y Soto Dávila, acompañado del Provvisor de este obispado, señor don Andrés Vilchez.

SUPLICA.—Esperamos que nos dispensen la tardanza en recibir nuestro periódico, nuestros suscriptores de Francia, Bélgica, Estados Unidos e Italia; pues la falta de sellos es la causa que lo reciban con retraso. Hemos estado esperando la remesa de ellos a las Expendidurias y viendo que no llegan, nos hemos determinado á poner los números en el correo sin el franqueo correspondiente.

SACERDOTE.—El martes último rezó su

primera misa en la Iglesia de Santiago, el jóven don Vicente Ayllón, hijo de nuestro amigo el honrado y activo industrial don Antonio. Nuestra enhorabuena á sus amantes y cariñosos padres, que por fin han visto satisfechas las nobles y santas aspiraciones de su aplicado hijo, que desde pequeño mostró admirable vocación por la carrera sacerdotal.

CHARCHES.—Para profesor de promesas letras de este pueblo ha sido nombrado don Isidro Domínguez Moya.

TEMPERATURA.—En los días de la anterior semana hemos visto descender el termómetro hasta 10 grados Réaumur, teniendo que volver á desdoblar las capas para salir á la calle. Guadix no tiene verano, cuando mas en este tiempo vivimos en una templada primavera, lo que hace que sus habitantes temen salir de ella en días de esto, tan abrasador e insopportable en muchos puntos de España.

VALENCIA.—La Convalecencia de Cirral, fundada con el objeto de que se repongan los enfermos antes de salir del Hospital, cuenta al año más 14.000 asistencias, gastando más de 32.000 pesetas.

EXAMENES.—Por exceso de original nos ha sido imposible dar conocimiento á nuestros lectores de los nombres de mucho aplicados estudiantes de esta ciudad, que han probado su suficiencia a fin del curso académico, adquiriendo brillantes notas por su recta y buena aplicación, en las diferentes asignaturas que han sido objeto de prueba ante el tribunal de sus catedráticos. Prometemos hacerlo en el número inmediato.

AVISO

Por el presente se invita á los dueños que posean fincas urbanas en esta ciudad para que presenten proposiciones para ceder en arrendamiento, casa donde instalar esta Estafeta de Correos.

Los señores concursantes podrán examinar el pliego de condiciones, de manifiesto en esta oficina desde, las diez de la mañana á cinco tarde terminando el plazo para admitir ofertas, á los diez días de publicado este concurso en el Boletín Oficial de la provincia.

Guadix 22 Junio 1904

El administrador Subalterno.

Guillermo Niñ de Cardona

Mercado Público

PRECIOS DE LA SEMANA ÚLTIMA

Trigo..	fanega, de... 11'25 á 11'50
Celada	de... 06'50 á 07'00
Centeno	de... 00'00 á 00'00
Habas	de... 12'00 á 12'50
Maiz	de... 14'00 á 15'00
Garbanzos	de... 25'00 á 30'00
Judías	de... 25'00 á 30'00
Lentejas	de... 12'00 á 12'50
Aceite	arroba, de... 08'50 á 8'75
Cajamo	de... 11'50 á 12'00
Patatas	quintal, de... 05'50 á 06'00
Cañamones	fanega, de... 35'50 á 36'00

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

Adoración del fuego Sagrado

Los ritos religiosos de los persas establecidos por Zoroastro están llenos de seculares. Todo el culto material está reducido a la adoración, no del fuego material sino de su principio el fuego intelectual, primitivo, que no es otra cosa que Osmusd mismo en todas sus divinas energías. Los anshapunds y los izeds no son adorados en la acepción propia de esta palabra; son tan solamente objetos de una veneración semejante a la que los católicos profesamos a los santos. Los que son llamados dioses visibles, esto es, el sol y las estrellas, reciben honores, pero solo á título de imágenes y de simbolos de la divinidad. Antes de la reforma de Zoroastro y algún tiempo después que fue adoptada, los persas ofrecían a los dioses sacrificios sangrientos y libaciones, á ejemplo de los indios y de otros pueblos de Oriente.

Pocas son las naciones que tenemos sobre el ceremonial que acompaña á la adoración de los fuegos sagrados; pero es probable que este ceremonial sea el mismo que el que todavía se usa entre los persas del Kerman y de India. Se sabe en efecto que estos sectarios conservan, sin alteración de ninguna clase, las tradiciones y el culto originario del magismo. Antes de presentarse delante del altar el pontífice se purifica por el baño, se perfuma y se viste una ropa blanca. Le está prohibido impulsar el fuego sagrado con el aliento de su boca; es menester que sea alimentado por medio de fragmentos de madera sana y sin coriza que el mimo sirve con sus propias manos y sin usar instrumento alguno, lo que sería una profanación. Un ministro vela constantemente á fin de que no llegue á extinguirse el fuego sagrado. Creen que si llegase á suceder tal desgracia, males sin cuento acabarian con el pueblo.

Antes de comensur el sacrificio, el ministro se arrodilla, con la cara curvada hacia Oriente: confiesa mentalmente sus pecados á Dios, lee en voz baja algunas oraciones, y abre un estuche de varillas que tiene en sus manos, mientras que el pueblo arroja en el fuego perfumes y aceites olorosos.

Las varillas de que acabamos de hablar son inseparables del culto del fuego. Las cortan con ceremonia del árbol llamado hom, con la ayuda de un cuchillo que antes y con este objeto ha sido santificado. Debe notarse que esta particularidad tiene semejanza en la costumbre diáflica al cortar el guisagrado.

Cuando los fieles asisten á la ceremonia del fuego sagrado, deben llevar alimentos que consagrar á

Dios, y enseguida hacer una comida en común. No es tan solamente en los templos donde los persas conservan el fuego sagrado, pues que suelen tenerlo en sus casas donde le cuidan por sus propias manos con esmero y vigilancia,

E. Moreno Cebada

SONETO

Al saber que mi esposa la quería,
en su busca celoso fué derscho.
Yo mismo lo saqué del toso lecho,
en que estuve tumulado todo el dia.

Yo le conduje á la morada mis;
y, apasar de ser chato y contrahecho,
al verle mi mujer, lanzó del pecho
un jay de admiración y de alegría;

No sabe nadie lo pesado que era;
engañóme su traza como á un chino;
mas cogiendo un euchillo de primera,
en su carne lo hundi con tanto tino
que del grito la eché las tripas fuera.
¡Lastima de melon! ¡Salid papito!

Juan Pérez Zúñiga.

Un cura modelo

En la iglesia de San Lorenzo de Sevilla, existe una partida de defunción verdaderamente curiosa, que dice así:

«El director, D. Francisco Blanco, cura parroco del mas antiguo de la iglesia de San Lorenzo, de Sevilla, certifica:

Que en uno de los libros de entierros, que empezó el 1764, y en su hoja 20, hay una partida que es como sigue:

En 10 de Noviembre de 1788, los beneficiados de esta iglesia enterraron en ella y en la bóveda de los sacerdotes, el cuerpo del licenciado D. Juan Manuel Bustamante Calderón, presbítero, capellán de esta santa iglesia, de edad 131 años. Hizo testamento ante José Ortiz, escribano público, y codicilo ante Miguel Portillo. Se le dijo misa de cuerpo presente y vigilia, por ser digno de reparo y perpetua memoria se le puso la siguiente inscripción:

Fué casado cinco veces: primera, con doña Lu-

cía Aguilar; segunda con D. Ana Zamora; tercera con D. María Arana; cuarta con D. Violente Seis y quinta, con D. Beatriz Obregón, viuda.

De estos matrimonios tuvo la friolera de 51 hijos! (que se sepa), cifra que demuestra que el buen señor no se preocupaba más que de perpetuar su apellido.

Se ordenó de sacerdote á los noventa y nueve años, compuso un libro de alabanzas á la virgen á los cien años, escribió otro sobre varios asuntos á los ciento diecisiete, otro de filosofía á los ciento veinte y á los ciento treinta y uno murió por que era lo único que le quedaba que hacer ya en este misero mundo.»

LOS AUTOMÓVILES Y LAS MOSCAS

Unos de los mayores beneficios que van á reportarnos los automóviles es la supresión de las moscas ó por lo menos la reducción de esa plaga.

El célebre entomólogo Howard dice que las moscas son producto de las cuadras, y que si conseguimos librarnos de los caballos y de las demás bestias de carga, nos libraremos igualmente de las moscas, por lo menos en las ciudades. Añade que es suficiente una cuadra para infectar a toda una vecindad con el molesto insecto. El Dr. Howard ha hecho experimentos decisivos en esta materia.

Ha inventado un recipiente cubierto con tela metálica fina, en el cual ha hecho que deposite el estiércol de su cuadra, sin permitir que quedara parte alguna fuera del recipiente. El examen que hizo del contenido de éste le demostró que no había en él larvas de moscas, y para impedir que estas pusieran sus huevos, después de sacado el estiércol echaba en él cubos de cloruro de cal.

En ocho días las moscas desaparecieron casi por completo de la vecindad.

Una mosca del género femenino en buen estado de salud, deposita durante su vida 120 huevos, de los cuales el 90 por 100 dan vida á otras moscas. Durante el verano se producen 12 ó 13 generaciones de moscas; así es que se puede calcular que cada uno de estos insectos es padre de millones de descendientes en un solo verano. Los huevos de las moscas dan nacimiento á larvas dentro las 24 horas después de haber sido puestos; 14 días después sale ya la mosca perfecta. Estos insectos mueren de vicio entre los 10 y los 14 días después de su nacimiento.

Con la supresión de las moscas ganará mucho la higiene pública.

Ellas son conductoras de las enfermedades contagiosas. En sus cuerpos se han encontrado los gérmenes del tifus y de otras enfermedades en gran abundancia.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES
Oficinas: Villa Alegre 4—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año	ptas. 10.00
En toda España	> 10.00
Extranjero.	> 12.50

Número corriente 25 centimos de peseta Atrasado 50.

Anuncios 1.^a plana peseta linea: 2.^a 75 centimos peseta: 3.^a 50 centimos: 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.